
§3-10 总水头线和测压管水头线

2

2
p vH Z

g
  

2

2P
p vH Z H

g
   

2121 HHH l 





1Z

1p


2
1 1

2
v
g



1pH

1H

2p


2
2 2

2
v
g



1Z

2pH 2H

1 2lh 

总水头线和测压管水头线



ü总水头线是沿水流逐段减去水头损
失绘制而成。

ü测压管水头线是根据总水头线减去
流速水头绘制而成。

ü在绘制总水头线时,需注意区分沿程
损失和局部损失在总水头线上表示形
式的不同。沿程损失假设为沿管线均
匀发生,局部损失假设在局部障碍处
集中作用。



总水头线和测压管水头线的绘制
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例3-10：大小管断面的比例为2:1,损失见图，求
1、出口流速v2。2、绘总水头线和测压管水头线。
3、根据水头线求M点的压强。

总水头线
测压管水头线

水流轴线

基准面线



§3-11 恒定气流能量方程式
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虽然上式是在不可压缩流体的假设上得出的，

但对于流速不太高，压强不太大的气体同样适

用。
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§3-11 恒定气流能量方程式
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将上式带入能量方程式中，得：
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§3-11 恒定气流能量方程式
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用相对压强表示的气流能量方程式：



§3-11 恒定气流能量方程式



静压与位压相加，称为势压，以ps表示：

§3-11 恒定气流能量方程式

))(( 12 ZZpp as  

2

2vppq




))((
2 12

2

ZZvpp az  

21

2
2

2

2
1

1 22  lp
vpvp 

静压和动压之和，习惯上称为全压，以pq表示：

静压、动压和位压之和称为总压，以pz表示：

如果高差或容重差很小,则气流的能量方程
可简化为:
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§3-11 恒定气流能量方程式
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如果高差或容重差很小,则气流的能量方程
可简化为:
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§3-11 恒定气流能量方程式
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求B点的压强，取B点和出口处C列方程：
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§3-11 恒定气流能量方程式

当气体为煤气时：
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§3-12 总压线和全压线



§3-12 总压线和全压线
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§3-12 总压线和全压线



50m

5m

0ma

b c

d

§3-12 总压线和全压线
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§3-13 恒定流动量方程



《出埃及记》曾经描述了这样一个场面，当摩西带领以色
列人逃离埃及时，红海海水从中间分开露出一条通道，从
而使以色列人摆脱了法老的追兵。



美国科学家的模拟结果显示，强风完全可能在一个特定的地点
打开一个陆地通道，让人踏着泥泞安全通过。相关结果已经发
表在可以公开浏览的期刊Plos One上。



§3-13 恒定流动量方程
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将此方程作用于一元流动，研究流体在
dt时间内的动量增量与外力的关系。
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§3-13 恒定流动量方程

恒定流动量方程：
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§3-13 恒定流动量方程
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在使用动量方程式时尤其要注意的两点：

ü受力对象问题

ü外力和速度的方向问题



例3-16：水在直径为10cm的60°水平弯管中，
以5m/s的流速流动。弯管前端压强为9807 Pa。
如不计损失，也不考虑重力作用，求水流对
弯管1-2的作用力
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§3-13 恒定流动量方程


